



民警为“涉艾”嫌疑人清创、换药



民警带“涉艾”嫌疑人借阅图书



民警为生活困难“涉艾”嫌疑人送上营养品和慰问品

# 走进南京警方“涉艾”病区 这些特殊的感染者 大多选择隐瞒家人

2020年12月1日是第33个“世界艾滋病日”，现代快报记者来到南京市公安局南山专用病区，这里羁押的都是HIV抗体阳性的“涉艾”犯罪嫌疑人。这些特殊的嫌疑人有着什么样的故事，民警平时又是如何和他们相处的？

现代快报+/ZAKER南京记者 邓雯婷 张瑾/文 警方供图

12·1世界艾滋病日  
了解“艾”，拥抱爱

## 感染者

### 因“按摩”感染

他至今不敢告诉儿子自己的病情

50岁的丁某（化名）因为盗窃已经“五进宫”了。2019年1月，丁某又因盗窃被抓，在送到看守所羁押前的人所体检中，被查出感染艾滋病毒。震惊过后，他仔细回想，自己应该是在某洗浴中心“按摩”时染上的。

丁某家中经济条件不好，小学毕业后便在社会上当起了无业游民。“年轻时没学过什么本事，混迹社会时间长了，我不知道干什么，就去偷东西，一来二去就习惯了这种生活方式。”第一次偷东西的时候丁某20多岁，后来他就成了看守所的常客。

这么多年，丁某觉得最亏欠的是儿子。在一次被刑事拘留后，儿子的母亲离开了丁某，留下儿子和丁某的父老一起生活。爷爷奶奶去世后，儿子便独自生活，高中毕业就出来打工了。“我儿子很帅的，他今年18岁，平时做直播挣钱。他不知道我得病了，不能告诉他。”

采访中，丁某时不时把口罩往上拉，似乎在逃避着什么。他不敢告诉儿子、告诉老家的人自己生病了。“我们那个地方是农村，要是知道我感染了艾滋，我以后还怎么回去啊！”谈及服刑后的打算，他毫不犹豫地说，“我肯定自己过，不和儿子住在一起，但会经常去看看他。一个是怕传染给他，另一个是我平时要服药，万一他看出来就不好了。”

### 婚检时查出感染

他说如果时光倒回一定远离毒品

90后男孩阿力（化名）是个“瘾君子”。2014年年底，他准备与相亲对象结婚，婚检时查出感染艾滋病毒。婚自然结不成，生病一事也瞒不住父母。他回忆，有可能是某次约了一名女网友，两人发生关系时未做安全措施感染上的。“我当然恨她，但再也没联系过，没法找到她。”也正是这名女网友，带阿力接触了毒品，“很多人知道我得了这个病，就不跟我来往，把我微信也拉黑了。”

2020年初，阿力因贩卖毒品被捕。在失

去自由的日子里，阿力最想念的人是爷爷。

因父母早年外出打工，他从小跟着爷爷生活，“我小时候爷爷每次去镇上，都会给我带好吃的。我从小就学会了做饭，爷爷最喜欢吃我做的红烧鱼，但我已经很多年没做给他吃了，没有机会。”

阿力不敢把生病的事告诉爷爷，“爷爷岁数大了，他肯定会为我担心，接受不了这个事实。”每当谈起爷爷，阿力就忍不住搓起双手，“我希望能早点出去，给爷爷养老。如果时光能回到6年前，我一定不会这么做，我会告诉那个时候的自己远离毒品。”

## 民警

### 一人分饰多角

管教、医生、老师、朋友甚至亲人

看押、管理、教育和陪伴丁某和阿力这些犯罪嫌疑人的，是驻守南山专用病区的一群监管民警。因为工作地点远离市区，他们早出晚归，每天花在通勤上的时间要3小时左右。这些被羁押的人，不仅是犯罪嫌疑人，还是病人，他们也许刑期比命长。面对这些特殊在押人员，民警除了冒着风险，对他们进行管理教育，还要关心他们，给予他们温暖和帮助。

现代快报记者了解到，病区里曾收治一名盗窃惯犯闫某，由于长期注射毒品，闫某臀部严重感染、溃烂，血水和脓液从伤口不停往外渗。南京市公安局监管支队执法勤务大队民警刘恺告诉记者，这样一个携带艾滋病毒、满身戾气的人，一滴体液或者一个撕咬动作，就可能让民警感染。

收治过程中，闫某极不配合，不时推搡、辱骂民警，伺机撞墙、咬舌，妄图逃避打击。大队领导带领民警迅速用警械将闫某控制并保护约束起来。经过批评教育和谈话疏导，闫某的情绪慢慢平复。医务民警小心地为闫某清洗伤口、更换纱布，并请医疗专家为其会诊、治疗。几周后，闫某的伤口有了明显好转，各项生理指标渐趋正常，整个人气色也好了很多。他激动地跪倒在主管民警面前，流着泪说：“谢谢你们救了我，我保证以后出去不偷不抢，活得像个人样！”

在日常管理中，民警用温情消弭距离感，走进他们孤独、自闭的内心，与他们“零距离”接触——从谈话教育、铺床叠被到理发剃须，病区民警扮演着管教、医生、老师、朋友甚至亲人的角色，让这些极度自卑的边缘人重新找到尊严和生活的勇气。

## 科普

### 关于艾滋病 你知道多少？

艾滋病目前尚无有效治愈手段，感染后需要终身服药以控制病毒在体内复制；同时感染艾滋病毒后带来的生理和心理负担严重，艾滋病期的机会性感染治疗费用巨大，严重拖累家庭经济。

南京市疾控中心提醒广大市民，建立性健康意识，遵守性道德，保持单一的性伴侣，做自己健康责任第一人；无论多大年龄，性行为过程中全程使用质量合格的安全套，使用安全套不仅能预防感染艾滋病毒，还能有效预防感染梅毒、淋病、尖锐湿疣等其他性传播疾病。

如果发生了无保护的男男同性性行为、非婚异性性行为等，应当及时前往江苏省疾病预防控制中心或南京市公共卫生医疗中心寻求暴露后阻断措施，或者在一个月后主动前往市、区疾控中心寻求咨询检测服务，早检测早发现早治疗。

艾预防与自检



现代快报联合南医大推出科普视频，带你解锁正确答案

法婷说

## 数据

### 南京新发现病例 最小16岁 最大87岁 艾滋病疫情控制在低流行态势

快报讯（通讯员 刘晨曦 记者 刘峻）12月1日，现代快报记者从南京市疾控中心获悉，南京市艾滋病疫情控制在低流行态势，今年新发现病例年龄最小16周岁，最大87周岁。截至2020年10月底，南京市全人群艾滋病毒感染率为57.7/10万，累计死亡400多例。

### 2020年新发特点 男性、性途径为主，年龄跨度大

新发现病例以男性为主，男女比例为10.6:1；

传播途径以性途径为主，其中同性传播占61.7%，异性传播36.5%，其他和不详占1.8%；

年龄区间跨度大，今年新发现病例年龄最小16周岁，最大87周岁。

2020年南京市新发现的学生病例较去年同期下降29.0%；均为男生，除1例通过异性途径感染外，其他均是通过男男同性途径感染；86.4%的学生病例为大专及以上学历，13.6%为高中或职校生。

2020年南京市新发现60岁以上老年病例较去年同期增长14.2%，上升显著。其中82.8%为男性，17.2%为女性。老年男性病例中，16.9%有男男同性性行为史，43.4%有非婚异性性行为史，34.0%有商业性行为史；老年女性病例中，45.5%经配偶传播。

